
Prohlídka lokality Sekanka a Ostrova pouze na vlastní nebezpečí, cesty nejsou v zimě ošetřovány, nevstupujte na srázy a nezabezpečená místa! 

StavebNí POdOba a vývOJ Sídliště 
Na SekaNCe dO ROku 1278

Sídliště bylo založeno kolem roku 1250 v mimořádně dobře 
chráněné poloze a proto se jeho opevnění mohlo omezit pou-
ze na hlavní fortifikaci na jižní straně a další menší dřevohlinitý 
val, který přeťal ostrožnu na severu. Osídlení zaujalo prostor 
o ploše cca 3,8 hektaru, což činilo asi 65 % z celkové plochy os-
trožny. Jádrem celého sídliště se stalo centrální tržiště na pů-
dorysu lichoběžníku se stranami  přibližně 140 x 75 x 100 x 80 
metrů. Plocha tohoto ústředního prostoru činila zhruba 1 hek-
tar, což je na příklad i velikost náměstí v českých budějovicích, 
městě královského založení budovaném ve stejné době jako 
osídlení na Sekance.

Okolo tržiště, kterým procházela hlavní komunikace městeč-
ka byly vyměřeny pravidelné obdélné parcely o rozměrech cca 
10 x 30 metrů. Jednalo se minimálně o 60 pozemků, na nichž 
byly budovány obytné stavby a další provozní a hospodářské 
objekty, z nichž na 40 bylo zachyceno archeologickým výzku-
mem. další zástavba byla lokalizována v podobě šachtovitých 
jam v severní a severozápadní části osídleného prostoru.

hlavním zdrojem pitné vody byla studna na centrálním trži-
šti, hluboká přes 12 metrů s vnitřní pravoúhlou roubenou kon-
strukcí. užitková voda byla nepochybně dopravována i z obou 
řek a patrně rovněž zadržována ve žlabech a cisternách z deš-
ťových srážek.

v severovýchodní části sídliště, dnes zcela zničené vytěženou 
pískovnou leželo pohřebiště, z části zachycené v počátcích ar-
cheologického zkoumání lokality. vzhledem k tomu, že pro po-
kročilé 13. století je nemyslitelné pohřbívání mimo posvěcenou 
půdu, je takřka jisté, že zde musela stát svatyně. můžeme pou-
ze předpokládat, že v rámci osídlení městského typu s progra-
movým založením se mohlo jednat o kamennou sakrální stav-
bu, patrně filiální a farně příslušnou ke kostelu sv. kiliána na 
levém vltavském břehu u davle, který zde ve druhé polovině 
13. století již prokazatelně stál.

Osadě prakticky zcela scházelo zemědělské zázemí, nejsou 
doloženy rozměrnější sýpky a zásobnice na větší množství ze-
mědělských produktů a blahobyt obyvatel Sekanky jim tedy 
musela zajistit vlastní řemeslná výrobní nadprodukce, kterou 
dokládají i výsledky archeologického výzkumu.

městečko na Sekance ve své době bylo jistě nejvýznamněj-
ším ekonomickým centrem širokého okolí a hospodářsko-vý-
robní základnou kraje.

Počet obyvatel lze pouze odhadovat podle počtu a velikos-
ti obytných domů, plochy osídlení a četnosti archeologic-
kých nálezů dokumentující život všedního dne na maximálně 
250 – 300 usídlených. 
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Celkový pohled na soutok Sázavy s Vltavou po pol. 13. století

Tržiště a zástavba městečka Sekanka


